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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Angelika Birk (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit und
Verbraucherschutz

Hilfe fur Kinder mit Behinderungen nach 8 39 BSHG und 8§ 35 a SGB VIII

1. Welche Stellungnahme hat die Landesregierung im Rahmen des
Gesetzgebungsverfahrens zum SGB IX insbesondere zur Definition von
Behinderung in § 2 SGB IX und der damit verbundenen Anderungen des
bzw. Auswirkungen auf den 8§ 35 a SGB VIl "Eingliederungshilfe fiir seelisch
behinderte Kinder und Jugendliche” abgegeben?

Antwort:

Die Landesregierung hat dem Behinderungsbegriff im § 2 SGB IX zuge-
stimmt. Dieser Behinderungsbegriff hat keine Auswirkungen auf § 35 a SGB
VIIl. Gemal § 7 Satz 1 SGB IX gelten die Vorschriften des SGB IX fir die
Leistungen zur Teilhabe, soweit sich aus den fur den jeweiligen Rehabilitati-
onstrager geltenden Leistungsgesetzen nichts Abweichendes ergibt. Art. 8
Nr. 1 Buchstabe ¢ (entspricht 8 35 a SGB VIII n. F.) greift die Formulierung
zum Personenkreis aus 8 35 a Abs. 1 SGB VIl a. F. auf, so dass sich der
anspruchsberechtigte Personenkreis nicht andert.

2. Welche Folgen erwartet die Landesregierung durch die Streichung des § 40
Abs. 1 Ziffer 2 a BSHG "Heilpadagogische MalRnahmen fur Kinder im noch
nicht schulpflichtigen Alter” in Verbindung mit dem 8§ 56 "Heilpadagogische
Mafl3nahmen /(Komplexleistungen)” des geplanten SGB IX sowie des 8§ 30
"Friherkennung und Fruhférderung” SGB IX?



Drucksache 15/1034 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 15. Wahlperiode

Antwort:

Die heilpadagogischen Maflinahmen fir Kinder, die noch nicht im schulpflich-
tigen Alter sind (8 40 Abs. 1 Nr. 2 a BSHG), wurden nicht gestrichen, son-
dernin 8 55 Abs. 2 Nr. 2 SGB IX als heilpddagogische Leistungen fiir Kin-
der, die noch nicht eingeschult sind, tibernommen. Mit der Anderung der
Formulierung in "die noch nicht eingeschult sind" soll erreicht werden, dass
diese Kinder, die in der Regel wegen der Schwere der Behinderung noch
nicht eingeschult, aber schulpflichtig sind, weiterhin geférdert werden kénnen.
Kostentrager wird in der Regel der zustandige Tréager der Sozialhilfe sein.

8 30 SGB IX greift die Regelung in § 43 a SGB V auf, wonach nicht arztliche
sozialpadiatrische Leistungen in facherlibergreifend arbeitenden Diensten
und Einrichtungen (insbesondere sozialpadiatrischen Zentren) zu den Leis-
tungen der medizinischen Rehabilitation gehdren und von den hierfir zustan-
digen Rehabilitationstragern (i. d. R. Krankenkassen ) zu Gibernehmen sind.

Die Landesregierung erwartet durch die Neuregelung eine noch besser auf-
einander abgestimmte und zielgenauere Erbringung der Leistungen fiir Kin-
der mit Behinderungen, die noch nicht eingeschult sind.

3. Wie stellt die Landesregierung sicher, dal3 es in den integrativen
Kindergarten zu einer einheitlichen Leistungsgewahrung der
Eingliederungshilfe sowohl fur Kinder mit Behinderungen im Sinne des § 39
BSHG "Eingliederungshilfe — Personenkreis und Aufgabe” und des § 35 a
SGB VIII kommt?

Antwort:

Bei der Eingliederungshilfe fir Kinder mit Behinderungen nach § 39 BSHG
einerseits und bei der Eingliederungshilfe fir Kinder mit Behinderungen nach
8 35 a SGB VIII mussen die genannten unterschiedlichen
bundesgesetzlichen Vorschriften mit inren unterschiedlichen Zustandigkeiten
und Finanzierungsregelungen beachtet werden. Eine einheitliche
Leistungsgewahrung ist durch die beiden Gesetze nicht vorgesehen.

Die Landesregierung hat es aber ermdglicht, dass Kinder mit den
verschiedenen o. g. Behinderungen gemeinsam in Integrationsgruppen
betreut und gefoérdert werden.

4. Fur Kinder mit Behinderungen nach 8§ 39 BSHG gibt es auf der Grundlage
des Landesrahmenvertrages fir Schleswig-Holstein nach 8§ 93 d Abs. 2
BSHG "Einrichtungen” abgestimmte Rahmenleistungsvereinbarungen fur
integrative Kindergarten, die bisher seitens des Landes nicht unterschrieben
sind. Welches sind die Grinde der bisherigen Verweigerung einer
Unterschrift?

Antwort:
Die Rahmenleistungsvereinbarungen fur die Integration von Kindern mit
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Behinderungen nach § 39 BSHG sind noch nicht unterschrieben worden, weil
ein Bundesverwaltungsgerichtsurteil eine Uberpriifung der bisherigen
Leistungserbringung durch die ortlichen Trager und den tberdrtlichen Trager
der Sozialhilfetrager erforderlich macht.

Gibt es fur die Kinder nach 8 35 a SGB VIl ein vergleichbares
Vertragswerk? Wenn ja: Seit wann und wie wird es angewandt? Wenn nein:
Ist beabsichtigt, von dem "Landesrechtsvorbehalt” nach § 78 a Abs. 2 SGB
VIIl Gebrauch zu machen und einen entsprechenden Rahmenvertrag
vorzusehen?

Antwort:

Nein.

Nach § 78 f SGB VIl schliel3en die kommunalen Spitzenverbande mit den
Verb&nden der Trager der freien Jugendhilfe und den Vereinigungen
sonstiger Leistungserbringer auf Landesebene Rahmenvertrage tiber den
Inhalt der Vereinbarungen nach § 78 b Abs. 1 SGB VIII. Nach Kenntnis der
Landesregierung beabsichtigen die genannten Verbande/Vereinigungen in
Kirze den Rahmenvertrag nach 8 78 f SGB VIII zu schliel3en. Dabei werden
auch die stationaren und teilstationaren Hilfen nach § 35 a SGB VIl
Gegenstand des Rahmenvertrages sein.

Nach gegenwartiger Lage sieht die Landesregierung keine Notwendigkeit,
von dem Landesrechtsvorbehalt Gebrauch zu machen.

Gibt es seitens der Landesregierung ein Gremium, in dem sowohl die
Leistungserbringer als auch die Leistungstrager fir den Personenkreis des §
39 BSHG und des § 35 a SGB VIIl zusammenwirken? Wenn ja: Seit wann
und wie ist die Zusammensetzung der Teilnehmerinnen. Wenn nein: Ist
beabsichtigt, ein entsprechendes Gremium zur Sicherstellung einer
einheitlichen Leistungsgewahrung einzurichten?

Antwort:

Nein.

Die Bildung eines Gremiums der Landesregierung ist nicht geplant; die
Leistungsgewahrung und Durchfiihrung der Hilfen nach § 35 a SGB VIl liegt
allein und eigenverantwortlich in der Zustandigkeit der 6rtlichen Trager der
offentlichen Jugendhilfe als Selbstverwaltungsorgane, wobei diese die in §
35 a Abs. 2 SGB VIII genannten Bestimmungen des
Bundessozialhilfegesetzes zu beachten haben und nach den Grundsétzen
der Jugendhilfe zu verfahren ist. Im Ubrigen handelt es sich um jeweils
eigenstandige Leistungstatbestande unter Beachtung der jeweiligen
Rechtsvorschriften (s. dazu auch Antwort auf Frage 3).

Liegen der Landesregierung Kenntnisse dartber vor, wie sich die Einfuhrung
des 8§ 35 a SGB VIII auf die Leistungsgewahrung in den integrativen
Kindergarten ausgewirkt hat?

Antwort:
Der Landesregierung liegen dazu keine Erkentnisse vor.
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8. Liegen der Landesregierung Zahlen daruiber vor, wieviele Kinder nach § 35 a
SGB VIl in integrativen Kindergartengruppen Eingliederungshilfeleistungen
erhalten?

Antwort:
Mangels statistischer Erhebungen zu 8§ 35 a SGB VIl liegen der
Landesregierung keine Zahlen vor.



